
西安市人口计生委

转发《陕西省卫生和计划生育委员会

关于实施单独两孩政策的指导意见》的通知

市人计发[2014]9号
各区、县人口计生局，高新区社会管理局，沣东新城统筹办：

   经省十二届人大常委会第七次会议审议同意，国家卫生计生委备案通过，从2014年3月1日起我省实施单独两孩政策。现将《陕西省卫生和计划生育委员会关于实施单独两孩政策的指导意见》转发你们，请遵照执行。

各区县、开发区在实施单独两孩政策中遇到的特殊情况和敏感问题，请及时报市人口计生委。
          西安市人口和计划生育委员会

         2014年3月3日

陕西省卫生和计划生育委员会

关于实施单独两孩政策的指导意见

陕卫政发[2014]61号

各设区市、杨凌示范区、韩城市人口计生委（局）、卫生计生委：

省十二届人大常委会第七次会议作出关于调整完善生育政策的决议，同意在我省实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策（以下简称单独两孩政策），经国家卫生计生委报备批复，省政府同意，从2014年3月1日起在全省实施单独两孩政策。现结合我省实际，制定如下指导意见：

一、适用范围和对象    

单独两孩政策的适用范围和对象须同时符合以下条件：

（一）夫妻双方户籍或一方户籍在本省；

（二）夫妻只生育或合法收养了一个子女；夫妻双方原生育子女但未存活的不计算子女数；再婚夫妻再婚前原有子女数合并计算。

（三）夫妻一方是独生子女。独生子女是指本人没有同父同母、同父异母、同母异父的兄弟姐妹，或曾有兄弟姐妹但兄弟姐妹均于生育子女前死亡；父母没有收养子女。

二、审批程序

符合单独两孩政策生育条件的夫妻，实行再生育审批制度，申请领取再生育证后，方可生育。

（一）申请材料

1、夫妻双方的身份证、户口簿、结婚证；

2、申请生育的本人及父母的《独生子女父母光荣证》；未领取《独生子女父母光荣证》的，提供相关独生子女证明；

3、夫妻双方所在单位或户籍地（常住地）村民委员会、居民委员会出具的本人婚育和收养情况证明。

（二）程序及受理

1、提出申请。符合单独两孩政策生育条件的夫妻，持规定的有关材料，提出申请。夫妻双方户籍均在省内的，向女方户籍所在地乡（镇）人民政府或者街道办事处提出申请；夫妻一方户籍在省内，可向省内户籍所在地乡（镇）人民政府或者街道办事处提出申请。

2、受理核实。乡（镇）人民政府或者街道办事处自受理申请之日起十五个工作日内，对申请材料进行审查核实，并将审查意见及有关材料报送县级卫生计生行政部门。

3、审查批准。县级卫生计生行政部门自接到乡（镇）人民政府或者街道办事处提交的审查意见及有关材料之日起十五个工作日内进行审查批准，对符合单独两孩生育条件的，发给再生育证；对不符合单独两孩生育条件的，不发给再生育证，并以书面形式说明理由告知申请人。

三、政策衔接

（一）单独两孩政策实施前，原已依法依规作出的处理仍然有效。

（二）单独两孩政策实施前的违法生育行为仍按省《条例》的有关规定执行。

（三）单独两孩政策实施前领取《独生子女父母光荣证》的单独夫妇申请再生育的，应当注销其《独生子女父母光荣证》，停止继续享受独生子女父母奖励优惠待遇，此前已经享受的不再退还。

单独两孩政策实施后，单独家庭领取《独生子女父母光荣证》享受奖励待遇后又再生育的，应当注销其《独生子女父母光荣证》，停止继续享受独生子女父母奖励优惠待遇，此前已经享受的予以追回。

鼓励按政策生育，对自愿放弃再生育的，依申请发放《独生子女父母光荣证》，并按照有关法律法规落实奖励优惠待遇。

四、保障措施

一是切实加强领导。各级要认真贯彻计划生育基本国策，坚持党政一把手亲自抓、负总责，坚持计划生育“一票否决”制，坚持计划生育目标管理责任制，深入推进机构改革，巩固和加强基层计划生育工作网络，确保责任到位、措施到位、投入到位、落实到位。把实施单独两孩政策列入年度目标责任考核，强化目标管理，确保顺利实施。

二是加强宣传引导。充分发挥广播电视、报刊、网络等媒体的作用，突出宣传30年来计划生育工作取得的巨大成就和为当地经济社会发展作出的积极贡献。突出宣传调整完善生育政策的重要意义，明确实施单独两孩政策只是对现行生育政策的调整完善，不是放松计划生育工作，而是对计划生育工作提出了新的要求，必须坚持不懈、持之以恒地抓紧抓好。突出宣传优生优育，做好政策解读，主动回应社会关切，为政策实施营造良好的舆论氛围。

三是突出工作重点。各级卫生计生部门要结合实际，制定具体方案，完善相关政策和配套措施。规范再生育审批管理，落实首问负责制和一次性告知制，严格执行方便群众办证的七项措施，简化办证流程，为群众提供优质服务。加快整合卫生、计生资源，强化妇幼和生育技术服务工作，做好优生指导，有效防范孕育分娩面临的安全风险。深入推进母亲健康工程和优生促进工程，全面落实孕产妇免费分娩政策，减少出生缺陷发生。加强对流动人口等重点人群的服务与管理。严格控制政策外生育，特别是多孩生育，严肃查处违法生育行为，依法征收社会抚养费。

四是做好预警监测。要深入开展人口变动情况的调查，进一步完善人口基础信息库和全员人口数据库，做好人口数据月报、季报、年报和专项分析。积极加强与民政、公安、统计部门的沟通协调，实现婚姻、生育、健康、户籍管理等方面的信息共享。正确分析单独两孩政策实施对人口出生率的影响，科学判断未来人口变动趋势，适时进行跟踪评估和监测预警。各地要注重沟通协调、及时反馈情况。

五是强化公共服务体系建设。各级卫生计生部门要积极争取党委、政府的重视支持，加强与相关部门的沟通协调，加大对公共服务体系建设的投入，合理规划和配置卫生、教育等基本公共服务资源，缓解出生人口增量给教育、妇幼保健、计生技术服务带来的压力，满足人民群众的生育和健康需求。

本指导意见仅限于单独两孩政策的实施，未涉及的其他事项仍按照相关法律、法规和政策执行。

陕西省卫生和计划生育委员会

2014年3月1日


