高威副局长在全局保密工作“大教育大检查大整改”
活动动员部署视频会议上的讲话
同志们：
这次会议是市局党委同意召开的一次重要会议，会议的主要任务是：贯彻落实市委副书记、市委政法委书记刘春雁，市委常委、市局党委书记、局长任军号关于保密工作的系列重要批示精神，深入分析当前我局安全保密工作面临的形势和存在的问题，动员部署在全市公安机关开展保密工作“大教育、大检查、大整改”活动。
做好当前新形势下的公安保密工作，是全市各级公安机关必须完成好的一项非常重要的政治任务。对此，中央保密委、公安部和省市保密委、省公安厅都提出了一系列明确的工作要求，各项制度也很健全。市局党委也历来高度重视此项工作。今年5月份以来，市局严格贯彻落实市委《关于深入开展保密宣传月活动的通知》精神，认真部署，周密安排，大力开展形式新颖多样、内容丰富多彩的保密法律法规知识和保密技术安全防范常识宣传普及活动。在市局保密委员会的领导下，在市局保密办的精心组织下，今年我局的保密宣传工作取得了明显的成效。但是，全市各级公安机关还存在对保密工作思想不够重视、落实不够彻底的问题，保密管理仍存在漏洞。特别是我局个别单位发生了性质非常恶劣的失泄密事件，危害十分严重，教训极其深刻。这次保密活动，就是为了认真落实市委领导重要指示精神，举一反三，全面排查我局保密工作中存在的突出问题和薄弱环节，查漏补缺，进一步加强和改进我局保密工作，强化工作措施，严格落实责任，严防失泄密事件再次发生。下面，我就如何组织开展好此项活动，再强调三点意见：
一、深刻认识当前形势，进一步增强做好保密工作的紧迫感和责任感
保密工作关系到国家的安全和利益，历来是党和国家的一项重要工作。当前，随着国际国内形势的变化，保密工作面临的形势更加严峻复杂。从国际来看，国际金融危机对世界经济、政治、安全形势所产生的重大影响日益凸显，国外各种敌对势力和情报机构加紧对我实施全方位的信息监控和情报战略，渗透、策反、窃密活动变本加厉，我国面临的安全环境更加复杂。从国内来看，伴随改革开放的不断深入和信息技术的飞速发展，保密管理的对象、领域、环境和手段都发生了深刻变化，保密观念、保密技术、保密制度与新形势不相适应的问题更加突出，给我们做好保密工作提出了新的更高的要求。从我市来看，西安作为军工、文化、科教和旅游大市，国家秘密多，涉密程度高，保密任务重，长期以来一直是境内外各种敌对势力获取情报、窃取国家秘密的重要目标，保密形势不容乐观。从公安机关内部情况来看，公安机关担负着维护社会政治治安稳定的艰巨重任，公安工作的性质决定了所涉及的国家秘密、警务工作秘密的数量大、密级高、运用范围广、流转环节多，历来是各种敌对势力、极端势力进行窃密的重点目标。
面对信息化条件下保密工作的发展要求和保密组织担负的更加繁重的职责任务，我们的保密能力与形势的发展需求还不相适应。一是少数单位对新形势下保密工作的重要性和必要性认识不足，重视关心不够，指导支持力度不大。对中省市、上级公安机关和市局党委加强保密管理的三令五申置若罔闻，制度不健全、管理不落实、防护不到位，使安全保密管理城门洞开、隐患严重。二是部分涉密岗位人员保密防范意识淡薄，保密规章制度形同虚设，政务信息公开前不进行保密审查，涉密计算机违规连接国际互联网，非涉密计算机违规处理涉密信息，移动存储介质违规在涉密和非涉密计算机交叉使用，手机、普通电话违规谈论国家秘密，普通传真机、互联网邮件系统违规传输秘密信息，涉密载体违规带入公共场所等泄密隐患突出。三是少数保密组织履行职责不力，工作不够主动，忧患意识、超前意识和创新意识不强，工作长期处于被动应付状态。少数保密专兼职人员工作动力不足，精神状态不好，工作一般化，只求“过得去”，不求“过得硬”，给抓工作的推动和落实带来消极影响。四是保密干部人才结构、知识结构、年龄结构陈旧老化，缺乏引领性、高层次技术人才，缺乏信息化条件下专业化、高水准的保密技术检查监管队伍，技术发展项目难以有效推进。
我们开展此次活动，就是要针对当前保密工作中暴露出的突出问题和存在的薄弱环节，切实增强忧患意识、风险意识和责任意识，以最坚决的态度、最严格的要求、最有力的手段，查漏补缺，举一反三，堵塞漏洞，坚决防止失泄密案事件的再次发生。
二、明确目标任务，确保保密活动顺利推进
开展保密工作“大教育、大检查、大整改”活动，是推动我局保密工作机制长效化的有效载体，是新形势下做好我局保密工作的一项重要举措。各单位要统一思想，提高认识，牢固树立保密防范责任意识，切实增强开展好此次活动的积极性、自觉性，保证活动深入、高效开展。通过开展保密工作“大教育、大检查、大整改”活动，实现以下四个目标：  
（一）使全警得到深刻教育。重大失泄密事件的发生，究其原因全都与有关当事人理想信念缺失，宗旨意识不强，世界观、人生观、价值观严重扭曲有关。活动中要加大对领导干部和涉密人员的保密教育力度，把增强保密观念作为提高干部素质和道德品质的重要方面来抓。要始终把忠诚教育放在第一位。要通过开展教育，让每一位民警认真学习领会忠诚保密知识，进一步坚定政治信念，牢固树立科学正确的世界观、人生观和价值观，提高抵制各种不良影响和经受各种风浪考验的能力，始终保持忠于党、忠于祖国、忠于人民、忠于法律的政治本色。要认真对待并解决广大民警特别是各级领导干部和涉密人员对保密知识、保密管理、保密技能的“不知、不懂、不会”等问题，教育大家要把保密规定转化为政治要求、工作习惯和行为准则。要对涉密人员进行严格的岗前资格审查和培训教育，一定要做到审查不通过不上岗、培训不合格不上岗，真正实现对涉密岗位的全过程监管、全方位覆盖，确保涉密人员可靠、可信、可用。教育中要突出涉密岗位人员这一重点。公安机关的涉密岗位人员主要有五类：一是公安机关副处以上领导干部；二是隐蔽战线的业务部门全体人员，包括指挥中心、国保、行技、邪侦、反恐、信通、网安等部门的人员；三是公安政治工作、秘书工作部门全体人员和从事公安内勤岗位的工作人员；四是公安科技研究人员；五是从事文件、档案资料、计算机数据、电报、密码电报管理人员和信息统计、文印人员。
（二）使问题得到彻底纠改。当前保密工作还存在保密意识和敌情观念淡薄、定密不规范、随意复制涉密载体、不按规定销毁涉密载体、擅自携带涉密文件外出、不按规定对外提供涉密材料、涉密载体存放场所不合要求、内网、外网没有实行有效的物理隔离、一机两用、涉密优盘、硬盘内外网交叉使用等突出问题和保密意识不强、保密管理缺失、制度执行不严、保密技术滞后、保密队伍不稳定等薄弱环节。各单位在活动中，要坚持“突出问题不解决不放过，薄弱环节不加强不放过，泄密隐患不消除不放过”，在前期自查自纠的基础上，对存在的问题进行认真梳理，逐条逐项进行研究，分析产生问题的原因，逐条逐项制定整改措施，并明确责任主体、目标要求、具体措施和责任人，落实完成时限，集中抓好问题整改。同时进一步修改完善规章制度，建立长效机制，真正做到让制度管人，确保整顿工作有序开展。
（三）使制度得到完善落实。制度建设是做好保密工作的重要保障。管理不严、制度不落实，是造成失泄密事件的直接原因。市局保密办要通过此次活动，认真梳理市局现行各类保密制度规定，紧盯保密工作的薄弱环节，下大力气做好相关保密规章制度的立、改、废工作，建立一整套完善、科学、操作性强的保密管理制度体系。特别是要完善网络安全管理等专项保密制度，细化分工，明确责任，为做好保密工作提供制度保证。全市各级公安机关要坚持以制度管密、以制度管人，真正把落实各项安全保密规章制度、执行安全保密纪律作为一件大事来抓，认真对照各项安全保密规章制度的要求，集中检查整改公安保密工作中存在的突出问题，确保各项制度落到实处，做到“有章可循、有章必循”。
（四）使工作得到全面加强。通过活动，使保密法律法规知识在广大民警职工中得到普及，全市各级公安机关涉密人员能够较为熟练的掌握和运用保密防范知识和技能；使广大民警职工的保密观念明显提高，全市各级公安机关领导干部和涉密人员保密责任意识明显增强；使公安保密宣传教育工作实现规范化、制度化，公安保密法制宣传教育机制进一步完善；公安保密制度规定进一步完善，进一步筑牢公安保密防线，使我局各项公安保密工作得到全面加强， 为全面防范失泄密事件和确保国家秘密和警务工作秘密安全提供坚实的保障。
三、加强组织领导，确保保密活动取得实效
为确保此次活动取得实效，市局保密委制定下发了《关于在全局开展保密工作“大教育、大检查、大整改”活动的实施方案》，对活动作出了部署。从目前掌握的情况看，各分县局和市局各部门做了一些工作，但仍普遍存在着认识不足、重视不够，排查不细致、不到位，工作流于形式、走过场等问题。各单位要认真对待，高度重视，采取有力措施，扎实开展保密隐患大排查活动，确保取得实实在在的效果。在此，我提几点要求：    
（一）加强领导，落实责任。做好新形势下的保密工作，关键在领导，核心是落实。为确保此次活动取得实效，市局成立了保密工作“大教育、大检查、大整改”活动领导小组,由我担任组长, 市局副局长、保密委员会副主任肖西亮、冯厂生、王建明担任副组长, 各分、县局，市局各部门保密委员会主任（领导小组组长）为成员，负责对此次大排查活动的组织协调工作。各分县局、市局各部门也要成立相应机构，切实加强组织领导，确保活动的顺利进行。各单位要认真落实保密工作责任制，各级领导要亲自动手抓保密，切实把保密工作列入议事日程，摆在重要位置，与业务工作同研究、同布置、同检查，形成层层抓落实的保密工作格局。各级保密委要积极履职，发挥统筹协调作用，定期召开会议，加强研究部署，推动将保密工作列入年度工作综合考评，着力解决保密工作遇到的各种突出问题；各级保密办要强化自身建设，当好参谋助手，加强情况掌握，加强调查研究，积极为领导决策提建议、出主意，牵头协助抓好各项工作落实；各级保密专兼职干部要切实履行职责，加强对本单位业务部门保密工作的指导、协调、监督、管理，切实消除保密隐患；各单位要牢固树立“保密工作无小事”的意识，坚持“谁主管，谁负责”，严防发生失泄密事（案）件，做到看好自家门、管好自家人。
（二）广泛动员，营造氛围。各单位要结合工作实际，明确此次保密活动的工作重点、目标和具体措施，充分利用多种宣传手段，多种形式、多种渠道宣传保密工作的新规定、新知识、新要求，做到宣传教育活动全覆盖，为活动扎实有效开展营造良好的氛围。各单位要严格按照活动方案要求，认真扎实完成好每一个阶段的各项具体任务，做到人人积极参与、敢于揭短亮丑，充分发挥广大民警在保密工作中的主力军作用，对问题隐患要下决心整改到位，确保活动不走过场，并取得应有的效果。   
（三）加强督导，确保实效。活动开展期间，市局“活动办”将采取明察暗访等形式，对各单位活动开展情况进行全程不间断督导，对各单位每一个阶段的活动开展情况进行检查验收。凡未能达到活动要求、未能完成各阶段任务的单位，市局将责令延期转段，检查验收达标后方可转入下一阶段活动。各单位也要结合实际，加大问责力度，把工作任务分解到部门、落实到岗位、量化到个人、具体到项目。对于活动开展中走形式、搞应付、被责令延期转段的单位，市局保密委将予以全局通报批评，对其相关领导和具体责任人进行问效问责追究，并严肃处理。对落实不力，工作失职造成重大违规泄密事件的，将严肃追究直接责任人员和有关领导责任。
同志们，国家利益和国家安全高于一切，做好信息化条件下的公安保密工作责任重于泰山。希望各级公安机关和广大公安民警进一步提高思想认识，锐意进取，克难奋进，以这次“大教育、大检查、大整改”活动为契机，扎扎实实地抓好各项安全保密措施的落实，全面提升我局保密工作整体能力和水平，为确保党和国家秘密的安全作出新的更大的贡献。
我就讲这么多，谢谢大家！
